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21 a 23 de setembro de 2005                                                                                         Copacabana, Rio de Janeiro, Brasil

GUIA PARA APRESENTAÇÃO DE  PÔSTER 

Este guia foi preparado, primeiramente, para autores com pouca experiência em participação de congressos científicos. No entanto, acreditamos que também será útil a autores experientes, já que apresenta resumidamente algumas  informações úteis da  organização e da apresentação. Esperamos que este guia possibilite uniformizar as apresentações e contribua para que todos façam ótimas apresentações.  

1. Preparação do Pôster
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· O Pôster deve ser simples e breve, devendo ser preparado tendo em mente, inicialmente, que seu conteúdo deve possibilitar o entendimento do assunto, que já foi previamente publicados nos “Proceedings” do evento. 

· O Pôster deve incluir o resumo e as outras informações devem ser convenientemente divididas em seções, começando com a introdução e terminando com a conclusão.

·  O Pôster deve ser claro e permitir a leitura simultânea de  algumas pessoas. O tamanho das letras do texto deve ser de pelo menos 6 mm e, para os títulos de seções, de 10 mm.

· Ao lado são apresentadas as dimensões dos Pôsteres e a organização espera que todos respeitem esta formatação.



2. Dimensões do Pôster

· O Número do Pôster, que deverá ser colocado no lado esquerdo da parte superior, ao lado do espaço para o título, será fornecido pela organização do VI Semetro.

· Cada Pôster apresentado deve ter, além do título do artigo, o nome do autor, país e a afiliação, inclusive com e-mail para posterior contato dos interessados. Estes dados devem ser colocado no espaço reservado para o cabeçalho, cujas dimensões são de: 65 cm x 20 cm ou, em casos especiais de 65 cm x 25 cm.

· Cada Pôster deve conter a maior quantidade possível de dados do artigo completo, tais como resumo, figuras com legendas simples e esclarecedoras e, se possível, alguns parágrafos completos do artigo.  

· Alguns equipamentos necessários para colocar o Pôster no espaço reservado para tal, como fitas adesivas de dupla face ou ganchos, deverão ser disponibilizadas pela organização. Procure colocar o Pôster de forma a não danificá-lo nem ao Painel de sustentação do mesmo.

3. Outros questões

· Por favor confirme o horário da apresentação no Programa final do Congresso.

·  Os autores deverão estar presentes ao lado dos Pôsteres durante toda sessão de apresentação. O tempo de cada sessão será especificado pela Comissão Organizadora do Evento no Programa Final do evento.

Muito obrigado por sua cooperação

Comissão Organizadora do VI SEMETRO
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