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ATA DE REUNIÃO DOS COMITÊS ESPECIAIS DA DIMEL 


Identificação da Reunião





                                                 Página: 01/02

Número/Ano: 02/2004
Data: 27 e 28.07.2004

Início: 9h
Término: 16h30min / 12h

Local: INMETRO/Xerém – Prédio 11 – Sala de Reunião da Dimel

Presentes

Comitê de Administração e Relações Públicas

Comitê de Leis e Regulamentos

Comitê de Métodos, Especificações e Erros Máximos

Roberto Luiz de Lima Guimarães – Dimel

Cesar Luiz Leal Moreira da Silva – Dimel/Disem

Terenzio Pepe – Dimel/Disma

José Blois Filho – Dimel/Dider

Lydia Tomassi Peixoto – Dimel/Disem

Jacqueline da Silva Coriolano – Dimel/Disem



Assuntos Tratados

1. Quanto a produtos comercializados a granel em área de exposição de supermercado que são entregues ao consumidor, sem que o mesmo possa visualizar o valor constante no instrumento, com etiquetas adesivas com preço e peso. Poderá ser considerado que o instrumento esteja instalado em  local impróprio?

Após discussão definiu-se que essa situação pode ser autuada, pois considerou-se que o instrumento está em local de difícil acesso para o consumidor. Infração ao subitem 12.2 do RTM da Portaria nº 236/94:

“12.2 – Aquele que utiliza um instrumento para venda direta ao público deve instalar e usar um instrumento de forma que o comprador possa observar, simultaneamente e claramente, a pesagem das mercadorias e o peso indicado.”

2. Marcas de Verificação

O Sr. Cesar Luiz apresentou o novo modelo de Marca de Verificação, com duas opções de ano (Exemplo: verificado até 2006 ou até 2007) para que o metrologista possa raspar no momento da verificação.

O Sr. Tony Hudson questionou o propósito de se mudar a marca de verificação: se havia problemas com a marca atual ou se o problema estava na forma de aquisição das marcas, que não é ágil o suficiente para atender a demanda; caso o problema fosse na aquisição, sugeriu que se mudasse a modalidade de compra para pregão, onde se pode registrar o preço. O registro de preço permite que se compre sem que seja necessário fazer outra licitação. Diante do exposto pelo Sr. Tony Hudson, os membros dos comitês acordaram que a marca atual permaneceria e o processo de aquisição mudaria, adotando-se o registro de preço.

O Sr. Cesar informou que há a necessidade de baixar a porcentagem de desperdício, que atualmente é de 8% e a Sra. Lydia informou que a demanda no início do ano é muito grande. O modelo proposto, então, solucionaria ou minimizaria o desperdício no final de um exercício e a escassez no início do exercício seguinte. A Sra. Lydia enfatizou que o modelo proposto ainda forçará os órgãos a se organizarem melhor para controlar o próprio serviço.
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Decidiu-se rever o assunto e o Sr. Roberto Guimarães sugeriu ainda que se fizesse cartilhas, para distribuição aos detentores dos instrumentos, explicando o conceito da expressão “Verificado até XXXX”, impressa nas marcas.

3. Projeto de Compra de Caminhões

O Sr. Cesar Luiz informou que a Dimel tem um projeto de compra de caminhões para a RBMLQ. A legislação permite o peso máximo de 45 toneladas por caminhão, sendo necessário, para caminhões com peso acima do estipulado, autorização especial.

Esta autorização é dada por cada Estado mas, segundo o Sr. Roberto Guimarães, não é uma autorização para uso contínuo, o que tornaria inviável a utilização de caminhões mais pesados mesmo que os Órgão não tivessem problemas em conseguir a autorização.

4. Portal de Relacionamento

O Sr. Cesar Luiz falou sobre a importância do Portal e que isto deve ser disseminado.

O Sr. Roberto Guimarães alertou para o problema no acompanhamento por falta de informação, pois há Ipem que não disponibiliza informações através do Portal. 

5. Reuniões dos Comitês

O Sr. Cesar Luiz falou da necessidade de organizar as datas das reuniões dos Comitês e de se criar mecanismos para que só haja reunião quando todos os membros de cada Comitê possam comparecer.

Propôs-se que a Dimel expeça um ofício informando que os membros dos Comitês são representantes das regiões brasileiras e não representantes dos Órgãos e que, quando houver reunião, a Dimel expeça uma convocação e não um convite o que, segundo a Sra. Jacqueline, já é feito.

Sugeriu-se que quando a Dimel encaminhar correspondência aos Dirigentes Máximos, seja informando sobre a reunião ou solicitando assuntos para a agenda, que encaminhe cópia para os Diretores Técnicos e para os membros dos Comitês.

6. Apresentação dos Trabalhos 

As deliberações a respeito das apresentações estão descritas nas atas dos respectivos Comitês.

7. Próximas Reuniões

O Comitê de Leis e Regulamentos e o Comitê de Administração e Relações Públicas farão reunião no dia 17 de agosto para fechamento dos trabalhos.

A Reunião Anual será na segunda ou terceira semana de novembro onde serão votados os novos coordenadores ou confirmados os coordenadores atuais e serão escolhidos os representantes substitutos. Sugeriu-se a cidade de Natal. 
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