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ATA DE REUNIÃO DO COMITÊ DE LEIS E REGULAMENTOS


Identificação da Reunião





                                                 Página: 01/01

Número/Ano: 03/2004
Data: 17.08.2004

Início: 9h
Término: 16h

Local: INMETRO/Xerém – Prédio 11 – Auditório da Dimel

Presentes

Augusto César Ribeiro Barbato – AEM-MS (coordenador)

Aldo Fagundes IPEM-RJ

José Lobo Filho – IPEM-Fort/CE

Sérgio José Camargo – IPEM-PR

Sótaro Pio Suwa – IPEM-AM

Maurício Martine Reche – Disem-Inmetro

Edson Motta – Disem-Inmetro


Assuntos Tratados

1. Consolidação de Minuta de Portaria substitundo as Portarias 338, 149 e 096
O texto foi apresentado pelo Coordenador do Comitê aos participantes da reunião e todos acordaram que o mesmo deveria passar por mais uma revisão; esta revisão ficou a cargo do participante Edson Motta que se comprometeu inclusive de passar o texto para o formulário próprio.

Ficou definido que o coordenador passará o texto para o Senhor Edson por e-mail, dia 18, e o Senhor Edson terá até o dia 20 de agosto. O senhor Maurício Reche levantou a necessidade de confeccionar uma justificativa para a nova Portaria pois, de acordo com os procedimentos adotados pelo Inmetro, a análise final que será efetuada pela DIMEL, pela Procuradoria Jurídica e pelo gabinete do Presidente do Instituto necessita da mesma.

O coordenador ficou responsável de efetuar a justificativa e encaminhar a mesma juntamente com a minuta ao Senhor Edson.

2. Sugestão de Norma Interna-DIMEL padronizando os procedimentos de apreensão e interdição de instrumentos
O texto foi apresentado pelo coordenador do Comitê; em seguida os participantes da reunião analisaram item a item da proposta e concluíram que há necessidade de redigir uma nova proposta mais condensada.

Os participantes deram início a nova proposta, baseada na apresentada; como não houve tempo hábil para a conclusão dos trabalhos o coordenador responsabilizou-se de montar a nova estrutura e encaminhar, por e-mail até o dia 20 de agosto, aos participantes da reunião para que os mesmos façam uma nova crítica, corrijam, dêem novas sugestões para posteriormente remeter a rede com o objetivo de apreciarem e aprovaram o novo procedimento.

Acordado pelos participantes da reunião que as duas propostas deverão ser submetidas a apreciação da RBMLQ e, após manifestação, deverão ser encaminhadas ao Diretor de Metrologia Legal/INMETRO para que sigam os trâmites legais para análise, parecer jurídico, apresentação ao Senhor Presidente do INMETRO e posterior publicação.

Nada mais a relatar, a reunião extraordinária do Comitê Especial de Leis e Regulamentos da DIMEL encerrou às 16h. 
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