

Serviço Público Federal
MINISTÉRIO DO DESENVOLVIMENTO, INDÚSTRIA E  COMÉRCIO EXTERIOR

INSTITUTO  NACIONAL DE METROLOGIA, NORMALIZAÇÃO E QUALIDADE INDUSTRIAL - INMETRO


Ata n.º 002/03 Comitê de Leis e Regulamentos

Data: 19 a 20/08/2003

Horário: 9 h

Local: Auditório e Sala de Reunião da Dimel

1 – PARTICIPANTES 
Augusto C. R. Barbato – AEM-MS

Aldo Fagundes – Ipem-RJ

José Lobo Filho – Ipem-Fort

José Blois Filho – Dimel/Dider

Maurício M. Réche – Dimel/Dider

Jacqueline Coriolano – Dimel/Disem

2 – AUSENTES

Ultimo Ayres de Souza – Ipem-PR  (não está mais no Ipem)

Marco Antonio Mourão – DPEM-AC

3 – PAUTA 

1 – Venda Fracionada de Gás Liqüefeito de Petróleo – GLP;

3 – Revisão do Manmel;

2 – Utilização de etiqueta “Reparado”: definição de aplicação, reparo, conserto, manutenção, com substituição ou não de lacres. Revisão do Ofício Circular Inmetro nº 21/98;.

4 – Oficinas de manutenção de Dispensers: requisitos para funcionamento;

5 – Oficinas de manutenção e conserto de instrumentos: atualização das portarias 88 e 89/87;

6 – Utilização de taxímetro em motocicletas.

3.1 – Venda Fracionada de Gás Liqüefeito de Petróleo – GLP

O Comitê iniciou a reunião com uma análise da documentação apresentada e propôs regulamentar a distribuição de gás(botijão de 13kg), com base na Lei nº 1.655 sobre envasilhamento, comercialização e distribuição fracionada do GLP, no que se refere ao transporte, para que o Ipem possa fazer a inspeção. Após discussão, definiu-se que esse assunto será levado à Diretoria de Qualidade do Inmetro – Dqual por ser competência da área de qualidade.

3.2 – Revisão do Manmel

O Sr. Blois informou que os assuntos administrativos gerais já estão consolidados e apresentou a nova formatação dessas normas administrativas gerais.

O Sr. Augusto informou que, conforme definido na 1ª reunião preparatória, solicitou aos Ipem, que já têm Sistema da Qualidade implantado, que enviassem suas normas para compor o Manmel. Como apenas Goiás e Bahia enviaram respostas, o Sr. Augusto decidiu reforçar o pedido.

Embora não seja atividade deste Comitê revisar as normas, trabalho operacional, o Comitê revisou as normas “Fiscalização Metrológica”, “Atuação do Metrologista” e “Equipe Metrológica”.

O Sr. Maurício sugeriu que o Comitê definisse quais instrumentos precisavam de normas e procedimentos para que se pudesse estabelecer prioridades. O Comitê sugeriu a formação de grupos de trabalho para desenvolver esses procedimentos e indicou técnicos, especialistas nos assuntos, para coordenarem as atividades. Definiu-se os seguintes instrumentos:

· Instrumentos de Pesagem – Portaria 236/94 – Sr. Generini;

· Dispenser;

· Marca de Verificação;

· Etilômetro – Sr. Marco Sena / Sr. Duque;

· Cronotacógrafo;

· Termômetro de Petróleo – Sr. Marco Sena;

· Densímetro;

· Medidores Elétricos – Sr. Adilson / Sr. Márcio.

3.3 – Utilização de etiqueta “Reparado”: definição de aplicação, reparo, conserto, manutenção, com substituição ou não de lacres. Revisão do Ofício Circular Inmetro nº 21/98.

O Comitê sugeriu a elaboração de uma revisão do procedimento descrito no Ofício Circular nº 21/98 sobre Marcas de Verificação.

Há dúvidas quanto à aplicação do selo “Reparado” por isso sugeriu-se a elaboração de definições para a utilização desse selo.

3.4 – Oficinas de manutenção de Dispensers: requisitos para funcionamento

O Sr. Anílson informou que enviará o procedimento adotado no pelo Inmetro-RS para consideração do Comitê de Leis e Regulamentos.

3.5 – Oficinas de manutenção e conserto de instrumentos: atualização das portarias 88 e 89/87

O comitê sugeriu a atualização das portarias 88 e 89/87 e o Sr. Maurício informou que já há um projeto de regulamento que está em discussão e que o distribuirá para que o Comitê possa analisá-lo.

3.6 – Utilização de taxímetros em motocicletas

O Comitê ratificou o parecer emitido pelo Sr. Terenzio e enfatizou que os Ipem não devem incentivar a moto-táxi. Conclui-se que o Comitê deve realizar um estudo mais profundo, incluindo ensaios, para avaliação do procedimento a ser aplicado.

JACQUELINE DA SILVA CORIOLANO

Dimel/Disem
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