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ATA DE REUNIÃO DO COMITÊ DE ADMINISTRAÇÃO E RELAÇÕES PÚBLICAS


Identificação da Reunião





                                                 Página: 01/03

Número/Ano: 02/2005
Data: 29 e 30.08.2005

Início: 9h
Término: 16h30min / 12h

Local: INMETRO/Xerém – Prédio 11 – Auditório da Dimel

Presentes

Paulo Roberto Lopes – Ipem-SP

Maurício Martins – Inmetro-SC

Tony Hudson Pinheiro Ramos – Imeq-MT

Hudson da Silva Cavalcante – Imepi-PI

Aloisio Pereira Nunes – Dimel/Disem



Assuntos Tratados

1. Exame de alteração no documento notificação – Doc 39

Discutida a proposta do Ipem-PE, revisão Notificação – Doc 39. O Sr. Cesar, chefe da Disem, informou que a proposta foi examinada pela Dimel, não sendo aprovada a revisão, pois incluía a cobrança do serviço, preliminarmente a execução da Verificação Metrológica.

2. Valor da Taxa para exame preliminar de dispositivo indicador

O assunto foi discutido pelo Comitê, e a proposta é que não seja procedido o exame Verificação Inicial na fábrica e sim quando da instalação, no instrumento, conforme portaria do instrumento.

Justificativa: considerando que o dispositivo indicador é um equipamento, igual a outros, em que não há Verificação Inicial, e que o problema que está ocorrendo é a aplicação de marca de verificação nesse dispositivo, sem estar acoplado a um instrumento (verificação inicial na fábrica) o que acarreta problemas na verificação em campo (Periódica ou Eventual).

Providência: Revogar o ofício circular Dimel de 14/03/00.

3. Estudo para implantação de sistema da qualidade nos laboratórios de pré-medidos e 4. Formação, na Rede, de equipes para exercerem a função de auditores internos com o intuito de minimizar as não conformidades encontradas em auditorias

O assunto foi discutido pelo Comitê e foi proposta a inclusão no convênio entre Inmetro e RBMLQ-I, de contrato de gestão com a finalidade específica de assegurar a confiabilidade metrológica, suportada através de um sistema de gestão da qualidade.

5. No serviço de campo tem suscitado dúvidas quanto a aplicação dos códigos 145, 146 e 147, a respeito das memórias e impressoras de instrumentos de pesagens. assim a sugestão é ser desenvolvido uma instrução essencialmente prática para o assunto*

Proposta: escrever um artigo com exemplos de dispositivos de acionamento de memória, impressão, citando exemplos com as portarias de modelo
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6. Esclarecer a dúvida do código 506, é somente para as verificações iniciais, ou existem outros casos? E os códigos 151 a 157?*

Resposta idêntica a do item 2 (valor da taxa)

7. Desenvolver um documento a respeito da validade da etiqueta "Verificado até" em relação a todos os instrumentos. O ofício nº 033/DIMEL de 30/01/2004, refere-se apenas a instrumentos de pesagens, e está havendo questionamentos  principalmente para bombas medidoras, devido às exigências do meio ambiente*

Contemplada na portaria Inmetro nº 154/05 

* Procedida a discussão dos assuntos itens 5, 6 e 7 com o Ipem-MG, Órgão que procedeu o questionamento.

8. Dúvidas sobre definição de número 6 = Doc 36 Auto de Apreensão e de n. 10 =  sobre alterar o título dos Doc 32,34,42,47,52 e 53 de Laudo para Relatório de Ensaio e se já está sendo praticado todos os assunto tratados na reunião de 12 de maio de 2005. 

Encaminhar resposta ao Ipem-PE que trata-se de definição técnica dada pelo Vocabulário de Metrologia Legal, substituindo “laudo” por “relatório” não implementado ainda pela Dimel.

9. Exclusão do campo “Etiqueta de Inventário”

Foi discutido pelo Comitê o questionamento do Inmetro-RS quanto a exclusão da etiqueta de inventário; após análise e ponderações apresentadas quanto a  XXX  na digitação entendeu o Comitê que procede o questionamento (RS).

Providência: deve ser substituída a etiqueta adesiva por placa de identificação metálica.

Custo no final bem menor devido ao não retrabalho de substituições periódicas (substituição e digitação); lembramos ainda que hoje é possível termos a placa de identificação metálica com código de barras.

Outros Assuntos

10. Análise da NIE-14

Procedida análise e discutida sendo proposto o seguinte:

Item 9.4: Adotar a sugestão do Ibametro-BA, incluindo a obrigatoriedade da ordem numérica seqüencial.

Item 9.6: - Excluir danificação devendo a mesma ter tratamento de evidenciar o cancelamento no relatório e comunicação a Dimel/Disem;

                 -  Extravio – não considerar a sugestão do Ibametro-BA

Providência: incluir como Nota o procedimento para danificação
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Anexos A, A-2, A-3 e A-4 (RVM): Após análise e discussão sugerimos que seja solicitado a RBMLQ-I manifestação quanto aos quatro modelos constantes da NIE-Dimel-014, tendo em vista os diferentes programas de gerenciamento de dados, instalados nos diversos órgãos delegados.

11. Portal

Incluir no Portal da Dimel a relação de oficinas para conserto e manutenção autorizadas com as seguintes informações mínimas:

- Denominação social e nome fantasia, endereço, tipo de instrumento autorizado, responsável técnico, telefone para contato, validade da permissão.
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