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ATA DE REUNIÃO DO COMITÊ DE LEIS E REGULAMENTOS


Identificação da Reunião





                                                 Página: 01/02
Número/Ano: 01/2005
Data: 29 e 30.08.2005

Início: 9h
Término: 16h30min / 12h

Local: INMETRO/Xerém – Prédio 11 – Auditório da Dimel

Presentes

Augusto Cesar Ribeiro Barbato – AEM-MS

Sergio José Camargo – Ipem-PR

Wilibaldo de Souza Junior – Super-GO

Sótato Pio Suwa – Ipem-AM

José Lobo Filho – Ipem-Fort

· Maurício Martinelli Réche – Dider

Assuntos Tratados

1. Avaliação dos trabalhos realizados pelo Comitê em 2003/2004

· Minuta Portaria substituindo as 338, 149 e 096 – elaborada Portaria Inmetro 154, de 12 de agosto de 2005 – publicada no DOU e já em vigor.

· NIE referente ao Exame de IPNA rodoviário e ferroviário – já discutida pela RBMLQ-I e em análise pela DIDER/DIMEL.

· RTM sobre dispenser – o Comitê analisará a proposta feita pelo Grupo de Trabalho e irá efetuar visita a um fabricante em Curitiba nos dias 14, 15 e 16 de setembro visando a elaboração de minuta de Portaria regulamentando o credenciamento de Oficinas de manutenção de dispenser bem como a complementação e conclusão da Minuta elaborada pelo GT visando a regulamentação do tema o mais urgente possível.

· Medição de Leite in natura – Algumas alternativas foram discutidas tais como: medidas com gargalo, com graduação transparente, com marcação em baixo relevo e conjunto régua + medida com a mesma numeração. O Comitê, após várias discussões, definiu que há necessidade de mapear o problema e posteriormente discutir com o segmento; definiu ainda a necessidade de um diálogo com a EMBRAPA e ver quem pode dar sugestões; definiu ainda sobre um levantamento de custos sobre as adaptações das medidas padrão. 

· Procedimento de reposição, por parte das indústrias, das amostras de produtos coletados nos supermercados pela RBMLQ-I – ao analisar o Projeto de Regulamentação da Lei 9933 foi verificado que o Artigo 22, parágrafo único, estabelece critério para solução deste problema. Recomendamos ao Senhor Diretor de Metrologia Legal/Inmetro que peca a substituição do verbo “poderão” pelo verbo “devem” no referido parágrafo. 

· Regulamentação da aplicação das penalidades instituídas pela Lei 9933 – Minuta elaborada por Grupo de Trabalho constituído no Encontro Técnico de Natal e aguardando manifestação da DIMEL.

· Minuta de Norma para Apreensão de instrumentos de medição e medidas materializadas – Minuta já discutida pela RBMLQ-I no Encontro Técnico de Natal-RN e aguardando manifestação da DISEM/DIMEL.
· RTM de caminhões que abastecem aeronaves – Encontra-se na fase final de elaboração de minuta na DIDER/DIMEL.
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2. Elaboração de RTM para verificação de medidor de energia eletro-eletrônico 

 Encontra-se em fase de elaboração de Minuta por parte da Divisão responsável.

3. Posicionamento da DIMEL sobre balanças marca Haenii, modelo W11003, Carga Máxima 10t 
Será encaminhada a DIMEL solicitação da SUR/SC através de Ofício do Coordenador do Comitê.

4. Interação DIMEL/Dqual referente analisador de quatro gases 
Será encaminhada a Dimel e Dqual solicitação efetuada pela SUR/SC.

5. Medidores de Velocidade: conflito entre RTM e Portarias de Aprovação de Modelo 
A DISET/DIMEL está revisando as Portarias de Aprovação de Modelo e a NIE-DIMEL-034 para adequação ao RTM. As revisões deverão ser concluídas até o final de setembro de 2005.

6. Procedimentos de verificação de IPNA
Sugestão será encaminhada a DIMAS solicitando estudos e minuta de procedimentos visando uniformizar o trabalho da RBMLQ-I.

7. Dúvidas pertinentes aos códigos 146 e 147, no que diz respeito às etiquetadoras fiscalizadas pela Receita Estadual 
Será solicitado ao Senhor Diretor de Metrologia Legal a edição de um Ofício Circular orientando os procedimentos a serem adotados.

8. Indicador de Teor Alcoólico: dúvidas no procedimento de verificação, tendo em vista que Portaria de Aprovação de Modelo prevê que verificações subseqüentes sejam feitas nos Órgãos da RBMLQ-I 
Como a verificação só pode ser feita em laboratório o mesmo não deve ser cobrado quando das verificações periódicas efetuadas no campo.

9. Alteração da NIE 052/04 – Carga Sólida 
A sugestão apresentada pelo Estado de Mato Grosso diz respeito a caçambas que efetuam coleta de entulho, diante do fato, foi definido que será solicitado ao Senhor Diretor de Metrologia Legal que edite Ofício orientando a RBMLQ-I e Prefeituras Municipais quanto à utilização deste instrumento. Quanto a NIE mencionada, foi sugerido encaminhar a RBMLQ-I pedido de sugestões para a revisão da Portaria e do RTM.

10. Elaboração de Portaria Regulamentando medição individual na presença do consumidor

Sugestão apresentada pelo IPEM-Fort no dia 25 de agosto – Face a ausência de enquadramento legal atualizado para vendas individuais onde as embalagens não são descontadas foi acordado pelo Comitê efetuar um estudo sobre a sugestão apresentada bem como efetuar uma Revisão na Portaria INPM 63/44.
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