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Identificação da Reunião
Página: 1/3
Número/Ano: 03/2005
Data: 07/10/2005

Início: 10h
Término: 13h e 30min

Local: Sala de Reuniões – Inmetro/Brasília

Presentes (Lista de Presença em Anexo):

Ana Dalva Miranda – DPDC

Andiara Braga – DPDC

Eugênio Tolstoy De Simone – ABNT

Paulo Coscarelli – Inmetro

Teresa Liporace – FNECDC

Ausências Justificadas:

O Fórum Nacional dos Procons não encaminhou os nomes dos novos representantes.

Documentos Distribuídos

Pauta da 4ª reunião ordinária da CPCon

Ata da 3ª reunião ordinária da CPCon

Índice de Cumprimento das Ações do Plano Quadrienal 2004-2007

Relação de temas prioritários identificados pelos membros da Comissão e seus encaminhamentos

Relação dos produtos que compõem o Plano de Ação Quadrienal

Roteiro Padrão de Apresentação Inmetro/ABNT

Propostas de material institucional sobre a CPCon

Assuntos Tratados

· Aprovação da Ata da 3ª Reunião Ordinária

A ata da 3ª reunião ordinária da CPCon foi aprovada com exceção do item que trata dos encaminhamentos referentes a Súmula nº 02, de abril de 1993.

A representante do DPDC, Sra. Andiara Braga, solicitou que a informação sobre a tendência de revogação do documento fosse alterada, pois o assunto ainda encontra-se em discussão no âmbito da Secretaria de Direito Econômico (SDE).

A Sra. Andiara comprometeu-se a conversar com o Diretor do DPDC, Sr. Ricardo Morishita, com o objetivo de atualizar a informação que, posteriormente, será repassada para os demais membros.

· Discussão da proposta padrão elaborada pela ABNT para os eventos de treinamento dos representantes das entidades de defesa do consumidor

O representante da ABNT não apresentou uma proposta padrão justificando que a mesma deve adequar-se ao perfil de cada entidade e às suas necessidades e realidade.

Existem diferenças fundamentais entre as entidades que compõem o Fórum Nacional dos Procons e o Fórum Nacional das Entidades Civis de Defesa do Consumidor, em termos, principalmente, do nível de conhecimento sobre os temas Normalização e Avaliação da Conformidade. E são essas diferenças que deverão servir como referência para a elaboração de propostas individuais, à medida que os eventos sejam agendados.

Em relação ao Fórum Nacional dos Procons, acordou-se que o tema “Normalização” será inserido na programação dos treinamentos mensais do SICAP em 2006, a exemplo do que já acontece com os temas “Avaliação da Conformidade” e “Metrologia Legal”. O cronograma para o próximo ano será definido no Encontro Anual e, posteriormente, informado aos membros.



No que diz respeito às entidades civis, a representante do Fórum, Sra. Teresa Liporace, comprometeu-se a conversar com o Sr. Sezifredo Paz, Coordenador Executivo do IDEC e também membro desta Comissão, sobre a possibilidade de realizar eventos que seguiriam o calendário dos treinamentos do SICAP. Comentou-se a impossibilidade da organização de eventos regionais em função de restrições financeiras, porém definiu-se que os temas seriam incluídos na programação dos encontros anuais do FNECDC e nos demais eventos pontuais que ocorram ao longo do ano.

Assim como acordado com as entidades públicas de defesa do consumidor, a representante das entidades civis deverá informar o cronograma de eventos para 2006 tão logo o mesmo seja definido.

Além disso, os membros concordaram que, aproveitando a oportunidade da presença da ABNT e do Inmetro nesses eventos, seria importante que fosse aberto espaço para debates para levantamento de temas considerados prioritários junto aos participantes.

· Discussão da proposta de conteúdo padrão (roteiro) para as apresentações da ABNT e do Inmetro nos eventos de treinamento das entidades de defesa do consumidor

A proposta apresentada pelo Inmetro foi aprovada pelos membros da Comissão.

· Apresentação da tabela com os temas prioritários para discussão e indicação de especialistas

Os temas identificados e priorizados pela CPCon tratam-se de demandas das entidades civis e públicas de defesa do consumidor e devem servir de subsídio para compor a revisão que Inmetro e ABNT promoverão para 2006, no Plano de Ação Quadrienal e no Plano Anual de Normalização, respectivamente.

O representante do Inmetro, Sr. Paulo Coscarelli, explicou como ocorre o processo de revisão/atualização do Plano de Ação e sugeriu que os temas e as prioridades fossem encaminhadas, em nome da Comissão Permanente dos Consumidores, à Divisão de Articulação e Projetos Especiais (Diape), da Diretoria da Qualidade, responsável pela coordenação do trabalho.

Dentre os temas identificados preliminarmente pelo DPDC e pelo Idec, foram considerados prioritários: Alimentos (segurança alimentar, rotulagem), Berços (segurança), Cadeira Infantil (segurança), Carrinho de Bebê (segurança), Cinto de Segurança (segurança), Equipamentos de Medição de Serviços Essenciais – Tarifadores (confiança), Extensões Elétricas (segurança), Embalagens (ausência de normalização), Panela de Pressão (segurança), Saneantes (segurança da embalagem), Brinquedos de Playground (segurança), Formas de Identificação de Conformidade Avaliada (selos de programas de auto-regulamentação, informações sobre certificação ISO), Serviços e Produtos Óticos (saúde), Ventiladores Domésticos (segurança).

O representante do Inmetro comentou que, além da identificação dos temas, também seria importante levantar informações que justificassem o porquê dos mesmos terem sido indicados como prioritários.

A representante do DPDC, Sra. Andiara Braga, comentou que já se encontra em andamento um levantamento, junto aos Procons, de reclamações sobre produtos com conformidade avaliada compulsória e voluntariamente e produtos que não tenham sua conformidade avaliada. Entretanto, o tempo de resposta é lento e não atende ao prazo definido para o envio das contribuições que deve usar como referência a data da última reunião do Conmetro, agendada para o dia 06/12.

Dessa forma, acordou-se que o DPDC entrará em contato com os Procons estaduais no sentido de que essa pesquisa deverá limitar-se a um horizonte de dois anos, ou seja, deve refletir os resultados obtidos desde 2003, e que deverá dar foco, nesse primeiro momento, apenas aos temas considerados prioritários pela Comissão.

O Idec, como presidente do FNECDC, deverá coordenar esforço semelhante ao do DPDC junto ãs entidades que compõem o Fórum. O prazo para envio das informações é 30/10.

O Sr. Paulo Coscarelli comentou que é fundamental a participação das entidades nas reuniões para definição dos temas que deverão compor a revisão do Plano de Ação Quadrienal e irá articular-se com a Diape no sentido de obter informações sobre se as mesmas serão realizadas e, caso sejam, quando e onde ocorrerão.

A partir da definição dos temas prioritários, cabe agora identificar os especialistas para cada tema.

A representante do FNECDC, Sra. Teresa Liporace, comentou que não devemos perder de vista a possibilidade de remuneração dos profissionais que participarem pois os mesmos deverão dedicar tempo para que possam representar ou auxiliar a Comissão com a elaboração de pareceres técnicos, por exemplo.

A Sra. Teresa sugeriu que fosse realizado evento reunindo as entidades civis e públicas de defesa do consumidor e os especialistas identificados no qual a Comissão Permanente dos Consumidores e seus membros, em especial a ABNT e o Inmetro, apresentariam suas atividades.

· Apresentação da minuta de texto que deverá compor o material institucional sobre a CPCon, seus objetivos e atividades

O representante do Inmetro, Sr. Paulo Coscarelli, entregou a todos os presentes a proposta de material institucional da CPCon, em duas versões diferentes, informando que os membros devem aprovar não apenas o texto, mas também o design.

Definiu-se o prazo de 30/10 para o envio dos comentários ao Inmetro.

· Relato na reunião do Conmetro (06/12)/5ª Reunião Ordinária da CPCon (11/11)

O Sr. Paulo Coscarelli informou que a última reunião do Conmetro, em 2005, será realizada em 06/12 e que, portanto, a minuta do relato sobre as atividades da CPCon durante o ano será enviado ao DPDC, para comentários, até o dia 17/11.

Diante do adiamento da realização da 4ª reunião ordinária, preliminarmente agendada para 16/09, e realizada em 07 de outubro, os membros da Comissão acordaram que a 5ª reunião ordinária, marcada para 11 de novembro de 2005, deveria ser cancelada devido a proximidade das datas e que o foco deveria ser concentrado no fechamento das ações negociadas.

· Outros Assuntos:

O representante da ABNT, Sr. Eugênio Tolstoy, informou que o GT da ISO sobre Responsabilidade Social reuniu-se, em setembro, em Bagkok, Tailândia, e que a norma internacional sobre o tema está sendo elaborada, utilizando a norma brasileira como referência.

· Tratamento das Ações Negociadas:

Ver anexo I

PRÓXIMA REUNIÃO

Data: a 5ª reunião ordinária foi cancelada
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