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COMITÊ  BRASILEIRO  DE NORMALIZAÇÃO – CBN

ATA DA  8ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA


PÁGINA

2/2


1 – DATA : 24 de janeiro de 2005.

2 – HORA : 14h30 às 17h

3 – LOCAL : INMETRO – RJ
4 – AGENDA :

· 8ª Reunião Extraordinária
-   Apresentação da metodologia para detalhamento do PBN

5 – PARTICIPANTES: 

NOME
ENTIDADE 

José Fernando Mattos
Presidente do CBN

Mario William Esper
Vice-Presidente do CBN

Alfredo Carlos Orphão Lobo
Secretário Executivo do CBN

Maria Aparecida Martinelli
INMETRO

Júlio Sérgio Mirilli de Souza
INMETRO

Alexsandro Nogueira Reis
INMETRO

Paulo Roberto Martins Coelho
INMETRO

Eduardo Trajano Gadret
INMETRO

Márcia de Barros
INMETRO

Pedro Buzatto Costa
Presidente do CBM

Reinaldo Dias Ferraz de Souza
MCT

Luiz Blank
MCT

Paulo César Alvim
SEBRAE

João Batista Porto Cursino de Moura
CNC

Márcio Luiz Varani
ANVISA

João Carlos Thomé
UBQ/RJ

Ricardo Fragoso
ABNT

Eugenio G. T. De Simone
ABNT

Pedro Burlandy
Macroplan

    AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS: 

NOME
ENTIDADE 

Geraldo Takeo Nawa
ABINEE

João Carlos Campina Tavares
ANP

6 – ASSUNTOS TRATADOS

· O Dr. José Fernando Mattos, na condição de presidente reeleito do Comitê Brasileiro de Normalização – CBN, abriu a reunião dando as boas vindas aos presentes e agradecendo a presença de todos. Prosseguindo, passou a palavra ao Sr. Pedro Burlandy para a apresentação da metodologia de desdobramento estratégico do Plano Brasileiro de Normalização – PBN.

· O Secretário Executivo do CBN, Dr. Alfredo Lobo,  justificando a escolha da consultoria Macroplan 

para conduzir o processo de elaboração da proposta para o detalhamento do Plano, comentou que o critério de escolha foi baseado no fato de a proposta ser adequada, além de o Inmetro já ter um contrato formalizado com a consultoria em questão. Além disso, o Dr. Lobo também comentou que a mencionada consultoria já teve uma experiência no desenvolvimento de um trabalho similar: o Programa Brasileiro de Avaliação da Conformidade – PBAC e posteriormente o seu Plano de Ação Quadrienal.

· Ao final da apresentação, o representante da Associação Brasileira de Normas Técnicas – ABNT, Sr. Eugenio G. T. De Simone, falando sobre os aspectos apresentados pelo Sr. Pedro Burlandy, disse que algumas atividades previstas no cronograma geral da proposta viriam a interferir nas responsabilidades da Instituição.

· O Dr. Alfredo Lobo, em resposta ao comentário do Sr. Eugenio, explicou que quando da elaboração da proposta teve-se a preocupação com a definição do foco de atuação do CBN enquanto propositor de insumos para o Plano Estratégico da ABNT.

· O Representante do Serviço Brasileiro e Apoio a Médias e Pequenas Empresas – SEBRAE, Sr. Paulo César Alvim, disse achar prioritário que haja uma etapa anterior à definição da carteira de projetos estratégicos do PBN a fim de melhor  esclarecer o nível de cooperação deste com o Plano Estratégico da ABNT.

· O representante do Ministério da Ciência e Tecnologia – MCT, Sr. Reinaldo Ferraz, com base na apresentação do Sr. Pedro Burlandy, disse que, na sua opinião, 80% do proposta para detalhamento do PBN apresentada pelo Sr. Pedro Burlandy está a cargo da ABNT.

· O Dr. Alfredo Lobo discordou do Sr. Reinaldo Ferraz  pois, na sua opinião, o detalhamento do Plano envolverá a participação de diversos atores interessados na normalização.

· O Dr. José Fernando Mattos lembrou dos compromissos assumidos pelo CBN com a ABNT os quais precisam ser discutidos antes do detalhamento do Plano.  Para este fim, sugeriu-se realizar uma reunião para melhor definir o que pode ou não pode ser  feito para subsidiar a ABNT com base no PBN. O Dr. José Fernando Mattos também mencionou a necessidade de ser avaliada a disponibilização de suporte técnico pelo Inmetro ao CBN.

· O Dr. José Fernando Mattos apresentou à plenária o novo membro do CBN, representante da União Brasileira da Qualidade – UBQ/RJ, Sr. João Carlos Thomé.
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