Evaluación de la Conformidad:  Argentina y  Mercosur (abstract)

Lic. María Juana Rivera

La evaluación de la conformidad implementada en el ámbito obligatorio tiene una función primordial que es asegurar el cumplimiento de los requisitos esenciales determinados en los reglamentos técnicos que establecen condiciones básicas de protección a la población en materia de inocuidad y seguridad y, subsecuentemente, generar reglas que permitan la inserción de nuestros países en el comercio internacional.

Si nos basamos en las distintas formas que, según la definición del Acuerdo sobre Obstáculos Técnicos al Comercio de la Organización Mundial del Comercio, puede asumir la Evaluación de la Conformidad, se puede señalar que en Argentina la misma tiene un largo desarrollo. 

En el país existen reglamentaciones técnicas y procedimientos de control establecidos para diversos productos prácticamente  desde la primera mitad del siglo XX en el ámbito de cumplimiento obligatorio, que han tenido por objeto garantizar la inocuidad o seguridad de los mismos así como la lealtad en las transacciones comerciales.   

Hasta principios de la década de 1980 la aplicación de los principales mecanismos de la evaluación de la conformidad se mantuvo en la órbita del Estado. Desde entonces se fueron incorporando, a partir de una nueva concepción del funcionamiento del Estado y de la importancia asignada tanto a la prevención como a la necesidad de generar confianza en los consumidores, nuevas formas que ya se estaban implementando a nivel internacional, sobre todo en el área de productos industriales. 

En el ámbito del MERCOSUR, desde el inicio del proceso de armonización en el año 1991, se tendió a trabajar en forma simultánea acordando tanto los reglamentos técnicos que establecían los requisitos que debían cumplir los productos así como los procedimientos de evaluación de la conformidad correspondientes. 

Considerando que éste proceso de armonización no resultaba suficiente para asegurar la libre circulación de los productos dentro del bloque regional,  se avanzó en la elaboración de normativa que sirviera como marco general a la celebración de acuerdos de reconocimiento de los procedimientos de evaluación de la conformidad.   

